

Kiterjesztették az engedélyhez kötött gáz- és olajfogyasztó berendezések körét

A szénhidrogének — a gáz és az olaj — használatának gyorsütemű terjedése és az utóbbi évek műszaki fejlődése tette szükségessé annak a rendeletnek kiadását, amely a Magyar Közlöny legutóbbi számában jelent meg a gáz- és olajfogyasztó berendezések engedélyezéséről.

A gáz- és olajfogyasztó berendezéseket eddig is csak hatósági engedély alapján lehetett forgalomba hozni, de az erre vonatkozó jogszabályok természetesen nem terjedtek ki azokra az autóművekre és különböző biztonsági elemekre, amelyeket a technikai fejlődés a legutóbbi időkben hozott létre. Ugyancsak hiányzott a magánkísérők által előállított berendezések hatósági engedélyezésének szabályozása és nem volt jogszabály a saját célra külföldről egyedileg behozott berende-

zések használatba vételének engedélyezésére sem.

Az új rendelet, amelyet a nehézipari miniszter az érdekeltek minisztériumok és országos hatáskörű szervek vezetőivel, valamint a Szakszervezetek Országos Tanácsával egyetértésben adott ki, pontosan meghatározza azokat a berendezéseket, amelyekre a szabályozás kiterjed. Ebbe a körbe tartoznak ezek szerint minden olyan önállóan forgalomba hozható alkatrésze, amely gáz, illetve folyékony tüzelőanyag eltüzelését és a tüzelés biztonságát szolgálja. A rendelet részletesen meghatározza az ilyen berendezések előállításának, illetve behozatalának engedélyezésére illetékes szerveket és az engedélyezési eljárást. (MTI)

Különféle táblák

Micsoda öröm, amikor a gyerek megtanul olvasni! Azok a szülők, akiknek fia-lánya túljutott már az első osztály első felén, mind érezték ezt. A csöppesség, aki tavaly még marokra fogott ceruzával rajzolta a felismerhetetlen ákom-bákomokat, s alig tudott tízig számolni, most önállóan olvassa az ajándékba kapott mesekönyvet. Valóban öröm. Ritkán érezhető, különös öröm.

A megokosodott nebuló persze nemcsak az olvasókönyv történetét, s a szelídített szövegű mesét olvassa. De nem ám! Bőngészni kezdi az újságokat, a házhoz érkező hivatalos papírokat, a mosópor és a hal-konzerv dobozán található használati utasításokat. Mindez persze még nem ok az ljedelemre. A vezércikket egy-két lexikon, néhány alapszabvány szakkönyv tanulmányozása után maga a szülő megmagyarázhatja. A használati utasításokkal még könnyebben végezhettek. Mint-hogy azok rendszerint nyakatekert mondatpiramisokból, szörnyszülött szavakból állnak, a legkisebb kockázat nélkül ráfoghatjuk, hogy: édes fiam, ezt nem magyarul írták. Ezzel még csak hazugságba se keveredtünk...

Mondom, a gyerek válogatás nélkül olvas. S különös érdeklődéssel silabizálja az utcán, villamoson, autóbusszon, vonaton látható táblákat. Nos, a szülő műveltségét, idegét ezek teszik igazán próbára. Hiszen itt sokféle kérdésre kell felelni. Ilyenekre például: miért tették ki a táblát, mit jelent a rajta levő szöveg, s miért nem azt írták, amire gondoltak. Mert ilyen is van. A pályaudvaron például azzal ijesztget egy tábla, hogy a dolgozók jegyeit csak akkor szolgáltatja ki a vasúti pénztár, amikor a menetrendszerinti vonathoz jegykiadás nincs. No tessék! A dolgozók tehát ilyenkor ne álljanak be a sorba. Node... igen, igen, számomra is érthetetlen. Tudniillik, az a néhány nemdohányzó, aki ebben az országban él, nem szokott vasúton utazni...

A legremesebb tábla azonban már fent, a vasúti kocsiban található. Praktikus tanács a szülőtársaknak: úgy kell ültetni a gyereket, hogy véletlenül se tűnjön a szemébe. Mert ha azt elolvassa! Úgy jár, mint én. A kislányom ugyanis elolvasta. Tagoltan, pontosan, hangosan: vészfék, csak vészfék esetén szabad meghúzni, mindennemű visszaélés büntetés alá esik!

— Apuka, mi esik?
— Látod, kislányom, a visszaélés esik. Mégpedig büntetés alá. Úgy kell neki, legalább megfullad alatt!
— Miért haragszol rá annyira? Mi az a visszaélés?
— Jaj, hagy abba!
— De igenis, mond meg! És azt is, hogy mi az a mindennemű.

— Várjunk, várjunk! Kezdjük előbből. Ez egy fék. Az utas is meghúzhatja, de csak akkor, ha valamilyen baj van. Aki ok nélkül, játékból, passzióból rángatja, azt megbüntetik.

— És akkor miért nem azt írták ki?
— Jaj, hagyd már! Kicsi vagy még, nem értheted. Vannak dolgok, amiknek semmi értelmük, de előkelők. Vannak ilyen szavak is.

Mindez másfél éve történt. En azonban azóta is minden alkalommal megkeresem és elolvasom a kis táblát a büntetés alá eső visszaélésről. Megszoktam már, a szemem önkéntelenül keresi. Hanem a napokban ugyancsak meglepődtem. Egy új vasúti kocsiban módosított szövegű tábla fényelt. Visszaélés és mindennemű esés nélkül. Ennyi volt: „Aki indokolatlanul meghúzza, megbüntetik.” Bizisten mondom, még a vessző is ott volt a két tagmondat között. Közélebről is szemügyre vettem. Valóban vessző és nem valami szegecs, vagy karcolás. Szabályosan, tudatosan odavésett írásjel. Megdöbbenőt! Hát mi lesz, mi jut, mi marad a most serdülő majdani szülőknek, ha mindenféle tábla szövegét meg lehet érteni?

Irigységgel kevert szomorúsággal dögöttem a villamoson, bánatos tekintettel pásztáztam a sugarút házait. S akkor valami felvidított, s visszaadta a hitemet. Egy tábla. Ez áll rajta: „Cipész- és papucsészítő szövetkezet.” Jól van, nincs itt baj! Lesz itt még mit magyarázni másoknak is. Ezt én úgysem vállalnám...

Annus József

Több árut szállítanak a magyar hajók

Az idén a folyami áruszállítás 5,5 százalékos növekedésére számít a MAHART. A magyar hajók Réni és Dunaujváros között import vasércet, Szönyből Bécsbe ásványolajat, Linz és Budapest között pedig műtrágyát szállítanak. Külföldi megbízás alapján Jugoszlávia és az NSZK között 40 ezer tonna piritet, továbbá 400 ezer tonna ma-

gyar kavicsot és követ fuvaroznak. A személyhajózásban a szórakozási és a turisztikai igények jobb kiszolgálása kerül napirendre. Emellett a szolgáltatás minőségi színvonalát a Dunán, a Balatonon. Az eddiginél nagyobb arányban vesznek részt különféle idegenforgalmi, szervezési akciókban.

Könnyebbnek ígérkezett, nehezebb lett

Nehéz arra választ kapni, hogy két életerős fiatalember miért követte el a bűncselekmények sorozatát, amikor becstelenség munkával jó életet biztosíthattak volna maguknak. Marosmenti Lajos (26 éves, Tápé, Úttörő utca 13. szám alatti lakos) és Bögyös József (29 éves, Bátaszék, Orbán utca 2.), a bíróság előtt megbánták tetteiket. Későn.

Marosmenti tavaly júliusban Szegeden, a Dóm téren versenykerékpárt lopott. Új szerzeményével Szentesen keresztül Budapestre ment, s a Baross téren 400 forintért akarta eladni a kerékpárt. Néhány nap múlva visszakerült Szegedre, a Szegedi Állami Gazdaságban vállalt munkát. Jellemző, hogy az itt kapott ruhát, csizmát eleve azzal a szándékkal vette át, hogy azt a Bizományi Áruházban gyorsan továbbádják... Effajta ügyeit, ahol lehetett, nyíltan üttötte: mindent lopott; nem sokkal később az újszegedi partifüredő új leányismerősétől emelte el a táskaradióját, a Jégkunyó cukrászda elől pedig ismét kerékpárt szerzett. Nem kímélte barátait sem. Például októberben J. Gyula lakásán töltötte az éjszakát, ruhát, kabátot kért „kölcson”. Marosmenti később bevallotta, hogy az így szerzett ruhával akart disszidálni.

Bögyös József tavaly augusztusban volt ellettársától kérte kölcsont kerékpárját. Barcsra ment, ahol a magyar-jugoszláv határon akart átjutni, de tervét nem sikerült megvalósítania. Mivel neki sem felelt meg a munkás életmód — úgy szerzett pénzt, ahogy tudott. Felkereste Cs. Erzsébetet, házában töltötte az éjszakát, majd távozások fényképe-

zőgépet, pénzt lopott „hátlából”.

Marosmenti és Bögyös 1964-ben Vácson ismerkedtek meg egymással, mindketten büntetésüket töltötték. Elhatározták, hogy Nyugatra szöknek — de csak 1968 áprilisában találkozták ismét Márianosztrán. Itt megállapodtak, hogy szabadulásuk után 1969. október 16-án Budapestre indulnak, s Csehszlovákián keresztül a Német Szövetségi Köztársaságba szöknek. Tervüknek megfelelően átjutottak Csehszlovákiába, de pénzüket elfogyott, és jelentkeztek Losoncon a rendőrségen: Marosmentit és Bögyöst október 23-án toloncolták vissza Magyarországra. Marosmenti és Bögyös tiltott határátlépés kísérlete, jogtalan használat, lopás, orgazdaság stb. miatt már állt a bíróság előtt.

A szegedi járásbírósg dr. Fedor Attila tanácsa súlyosbítóként értékelte a bűncselekmények sorozatát és azt, hogy mind Marosmenti, mind Bögyös rendszeresen megszegte a törvényeket. De megállapította azt is, hogy mindkettő szülőik nélkül, állami gondozásban nevelkedtek, s végül mindketten megbánták tetteiket.

A bíróság Marosmenti Lajos tiltott határátlépését, társadalmi tulajdont károsító sikkasztását, csalásért, lopásért háromévi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától; Bögyös József tiltott határátlépés előkészítéséért és kísérletéért, csalásért, lopásért két év és nyolc hónapi szabadságvesztést kapott, őt is eltiltották a közügyek gyakorlásától. Mindkettőjüknek szigorított börtönben kell letölteni büntetésüket.

r ö v i d e n

— Szeged—Odessa. Elkészült az április 4-én, Magyarország felszabadulása 25. évfordulója alkalmából Odesszában megnyíló szegedi képzőművészeti kiállítás katalógusa. A kiadvány — amelyet Varga József, a Szeged m. j. városi tanács vb művelődésügyi osztályának művészeti főelőadója szerkesztett — tartalmazza az Odesszában vendég szereplő szegedi képzőművészek névsorát, valamint számos alkotás fotóreprodukcióját, amelyet a testvérváros lakói a negyedszázados jubileum alkalmából láthatnak.

— Fogadóórát tart ma, kedden délután 5-től 7-ig a városi Nótanács jogi és családvédelmi bizottsága a Hazafias Népfőrt Vörösmarty utcai helyiségében (Vörösmarty u. 1.). A kérdésekre Hoffner Ferencné és dr. Tóth Péter válaszol.

— A modern magyar képzőművészet műfaji problémáiról tart előadást a Collegium Artium sorozatának keretében dr. Aradi Nóra a művészeti tudományok doktora ma, kedden este 8 órai kezdettel a Béke-épület előadótermében.

— Háromszoros vaspalma. Scheifer Bertalan erdőmérnök most kapta meg harmadik vaspalmáját. 1894-ben, háromnegyed százada végezte el a bányászati akadémiaát. A 103 éves mérnök, aki 1921-ben vonult nyugdíjba, most megkapta az „Erőszesz Kiváló Dolgozója” oklevelet és az ezzel járó 3000 forintos jutalmat is.

— Ellopták az alapanyagot. Lopás miatt a rendőrség büntető eljárást indított Bartucz László, Kistelek, Gőz utca 24. és Molnár Jenő tiszaszigeti lakos, a gumigyár dolgozója ellen. Mint kiderült, munkaidő alatt 5945 forint értékű első osztályú vásznat dobtak ki a kerítésen, amelyet munkaidő után a vasúton saját címükre feladtak. Ezt megelőzően a gyárból jogtalanul hegesztőtömlőt is elvittek.

— A rendőrség felhívása! A Szegedi Városi és Járási Rendőrkapitányság felkéri azt a személyt, akinek 1969. decemberében Szegedről, a Mikszáth Kálmán utcából, vagy a Centrum Áruház elől fekete női kerékpárját ellopták, hogy jelentkezzen a rendőrségen, a Kossuth Lajos sugárút 22—24. szám, IV. emelet 1. szobájában,

Ajánlások



— Vannak esetleg ajánlásait?
— Hogyne, itt vannak a volt főnökeim levelei.

— Bányászbarátság. Grúz bányászok látogatták meg a Mecseki Szénbánya dolgozóit. A modern tárnákat magyar barátaikkal együtt járták be és együtt látogattak el a Mecsek legszebb tájaira.

— Nők a bélyegen címmel bélyegkiállítás nyílt Szombathelyen a megyei tanács nagyertermében.

— A rajkók sikere. Hatalmas sikerrel szerepelt a budapesti rajkó zenekar a nyugat-berlini SFB rádióadó második nyilvános magyar adásában. A nagy előadótérmet szűfőlásig megtöltötte a közönség számos ráadást követelt a magyar és cigány népzene kiváló fiatal tolmácsolóiól.

— Négy diák életét vesztette, 40 pedig megsebesült szombaton Mexikóban, amikor az őket szállító autóbussz az Oaxaca állambeli Mihuatlan közelében sziklának ütközött.

— A hippivezér dalol. Egy Hollywood-i hanglemezgyártó vállalat kiadott egy hangfelvételt Charles Manson hírhedt hippivezér 14 dalával, amelyeket a szerző saját gitárkísérettel énekel. A dalok között szerepel egy olyan is, amelynek címe: „Semmit nem tégy, ami törvénytelen”. Mint ismeretes Manson ellen vádat emeltek, hogy ő volt Sharon Tate és barátai meggyilkolásának szervezője.

— Már a nyárra. A Szegedi József Attila Tudományegyetem hallgatói már jelentkeznek házi nyári építőtáborukba. Ezzel a munkával segítik az egyetemi építkezések gyorsabb befejezését. Többek között egy 285 fős kollégium munkálataiban is részt vesznek.

— Ötven tonna adat. Erdős „számlálás” készült el a januárban tartott népszámlálás budapesti vonatkozásában: a főváros lakosainak adatait tartalmazó összeíró ívek súlya: 50 tonna volt.

— Váci lexikon. Ezer címszavas lexikon készül Vácra, amelyben Géza királytól napjaink tanácsvezetőig mindenki benne lesz, aki tett valamit a városért. Megjelenés: két hét múlva, a városalapítás 900. évfordulóján.

— Garázdaság miatt büntető eljárás indult Majláth Dezső, büntetett előéletű. Szeged, Klapka tér 5. szám alatti lakos ellen. A felsővárosi étteremben összeverekedett ivócimborájával, majd leütötte.

— Megkészezi pirogránit termelését a Pécsi Porcelángyár. A Zsolnay márka évszázados világhírűvének megalapozásában jelentős szerepe volt ennek a tartós és tetszetős épületkerámiának. Sok szép pécsi pirogránit díszíti Európa és Amerika több nevezetes középületének falait. A különleges minőségű díszítő és burkolólap iránt az utóbbi években megnőtt az érdeklődés. Modern épületeknél is szívesen alkalmazzák, mivel többször tartózkodás-vakolás takarítható meg vele. A fővároson kívüli Miskolc, Győr, Szeged, Szombathely építkezéseire igényelték a tervezők és kivitelezők pirogránitot.

— A kishatárforgalom keretében bővül az áruszer a Zala megyei általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek és a különböző jugoszláviai termelő és kereskedelmi cégek között.

— Eltemették dr. Bacsák Györgyöt. Hétfőn kísérték utolsó útjára a fonyódi temetőben a 100. életében elhunyt dr. Bacsák Györgyöt, a világhírű csillagászt.

Félreértés

A leggazdagabb texasi állattenyésztő fényűző pompával berendezett házába meghívja egyik barátját, aki egy kép előtt felkiált: Csodálatos! Ugye, Modigliani? Nem tudom, Modigliani-e vagy Bentley. Ugyanaznap vásároltam Londonban képet is és autót is.

— Vérdadás. A MEK szatymaji átvéttelepén most sikeres véradónapot tartottak. Negyvenötön 14 liter vért adtak a szegedi gyógyintézeteknek. Vért adott a telep vezetője, a szervezés egyik irányítója, Kasza György is.

— Növényvédőszer. Új karbamid típusú növényvédőszer gyártási technológiáját dolgozták ki a veszprémi Nehézipari Kutató Intézet szakemberei. Az Alinuron és a Monolinuron a burgonya, a zöldségtermő területek és a gyümölcsök egy-éves hatású gyomirtószer lesz.

KEDD, 1970. MÁRCIUS 10.

DÉLMAGYARORSZÁG 7